

这份时时放心不下的牵挂,一直萦绕在习近平总书记的心头。

今年7月底8月初,华北、黄淮等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北等地重大人员伤亡。

习近平总书记密切关注汛情,高度重视防汛抗洪救灾工作,多次作出

重要指示批示,要求全力保障人民群众生命财产安全。“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。”

9月7日,正在黑龙江考察的习近平总书记,来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村,看望慰问受灾群众,了解灾后恢复重建建

展。从东北谈到华北,总书记说:“我牵挂着受灾的地方。那些地方我之后也会去看。”

11月10日,北方入冬之际,习近平总书记专程来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。(下转第三版)

赋能材料之都 铸就创新之城

第十二届中国创新创业大赛尼龙新材料产业技术创新专业赛决赛在我市举行

陈向平李明俊高拓等出席开幕式

本报讯(记者王民峰)11月11日,第十二届中国创新创业大赛尼龙新材料产业技术创新专业赛决赛在平开幕,这也是我市首次主办国家级科创大赛。大赛由中国创新创业大赛组委会办公室指导,省科技厅、市政府主办,以“赋能材料之都,铸就创新之城”为主题,立足平顶山尼龙新材料产业根基,放眼全国“材”问“料”。市委书记陈向平出席开幕式,市长李明俊、省科技厅总工程师高拓分别致辞。

李明俊代表市委、市政府向出席大赛的各位嘉宾、参赛代表致以诚挚欢迎,向长期以来关心和支持平顶山创新发展的科技部、省科技厅等有关部门和社会各界人士表示衷心感谢。他说,平顶山是一座古地新城,因煤而

兴、因山得名,也是一个典型的老工业基地和资源型城市。近年来,平顶山坚持转型为纲、创新为上、产业为基,从煤这个“化工原料之母”破题发力,形成了全球最完整的煤基尼龙新材料产业链,实现从“中原煤仓”到“中国尼龙城”的精彩蝶变。当前,平顶山正锚定省委“两个确保”,深入实施“十大战略”,以创建国家创新型城市为牵引,以中国尼龙城高质量发展和白龟湖科创新城高水平建设为依托,努力打造“创新之城”“材料之都”和新型能源基地,加快壮大新动能、奋进百强市,迫切需要高水平创新创业赋能、高精尖优质项目引领、高层次人才团队加盟。真诚希望各位嘉宾在平顶山多走一走、看一看,领略鹰城的历史底蕴和

山水之秀,感受精彩的城市蝶变和涌动的创新活力。我们向各位嘉宾诚挚发出邀请,并通过你们诚邀行业英才选择平顶山、建功平顶山,以才智领航赋能材料之都、铸就创新之城。我们将以最大诚意、最优环境、最好服务,让广大创新创业者成就梦想、点亮人生,携手共创美好未来。

高拓代表省科技厅向进入决赛的团队和企业表示热烈祝贺,向莅临大赛的各位专家来宾表示诚挚欢迎,向一直以来大力支持河南创新创业的科技部、中国创新创业大赛组委会和社会各界人士表示衷心感谢。他指出,河南省把创新摆在发展的逻辑起点、现代化河南建设的核心位置,深入实施创新驱动、科教兴省、人才强省战

略,聚焦科技成果转化关键环节,加速推动科技成果向现实生产力转化,以科技创新支撑中国式现代化建设河南实践。希望平顶山以中国创新创业大赛为契机,打响“平顶山尼龙”特色赛事,擦亮“中国尼龙城”品牌,全力推动科技创新与产业创新深度对接、产业链和创新链的深度融合,以一流的创新创业生态推动尼龙新材料产业化点为珠、穿珠成链,一群多链、聚链成群,全力打造“创新之城”“材料之都”,为现代化河南建设作出鹰城贡献。希望每个参赛团队都能充分展示自己的实力,发挥出最好水平和状态。希望评委们以公正公平的态度,给予每一个参赛项目认真细致的评价以及最客观最专业的指导和建议。(下转第二版)

第十二届中国创新创业大赛尼龙新材料产业技术创新专业赛颁奖典礼举行

本报讯(记者王民峰)11月12日,第十二届中国创新创业大赛尼龙新材料产业技术创新专业赛颁奖典礼举行。市委书记陈向平,省科技厅副厅长何守法,市领导岳杰勇、赵军、许红兵、丁少革、张电子、凌兵奎出席颁奖典礼并为获奖企业颁奖。

本次大赛是我市首次举办的国家级新材料领域创新创业赛事,也是中国创新创业大赛在今年全新开辟出的尼龙新材料技术创新赛道,着力促进技术、金融、人才等资源向科技型中小企业优化配置,加快创新成果向现实生产力转化,推动尼龙新材料产业高质量发展。

大赛共有近200家企业报名参赛,36家企业入围决赛。经过激烈角逐,河南无水染色科技股份有限公司获得初创企业组一等奖,郑州峰泰纳米材料有限公司获得成长企业组一等奖;石家庄线性科技有限公司获得初创企业组二等奖,长沙腾创新材料科技有限公司、广州天疆高新材料有限公司获得成长企业组二等奖;济南中科斯坦伯新材料有限公司获得初创企业组三等奖,河南格林普斯新材料科技有限公司、娄底彤之新材料科技有限公司、青岛爱尔家佳新材料股份有限公司获得成长企业组三等奖。同时,大赛还评出优秀奖。

中国创新创业大赛是发现创新创业英才的“赛马场”,也是城市与人才的一场“双向奔赴”。高性能纤维复合材料技术开发项目、低碳功能性聚酯纤维项目、高品质氮化硅粉体进口替代项目、尼龙包装材料生产项目、尼龙高性能材料研发生产项目、高端锦纶内衣服饰项目、尼龙化工环保治理装备制造项目、特种工程塑料研发生产项目等8个创新项目意向落户我市并进行签约,意向投资金额超20亿元。

颁奖典礼上,初创组、成长组一等奖获奖企业进行了项目路演。追梦者基金创始合伙人孙鹏受邀作了题为《创投赋能,助力材料产业创新发展》的专题报告。

步入新时期,我市将立足新发展格局,贯彻新发展理念,把科技自立自强作为现代化建设的重要支撑,利用中国创新创业大赛等平台抓好招商引资,推动各类创新要素向企业集聚,积极引育新型创新载体,促进大中小企业融通创新,推进产学研用深度融合,创新金融工具赋能企业发展,积极构建高水平创新资源平台,推进发展自立自强、开放融合的科技型创新创业,加速孵化一批创新主体和科技人才,赋能材料之都、铸就创新之城,加快“壮大新动能、奋进百强市”。

本报评论员文章:

以思想之变引领发展之变

(见今日第二版)

编辑 周晓果 校对 李赛

李明俊在调研督导市区集中供暖工作时强调

积极回应百姓呼声 全力提升供暖质量 确保人民群众度过一个温暖舒适的冬天

本报讯(记者孙鹏飞)受冷空气的影响,我市气温大幅降低,市民盼望供暖的心情更加急切。11月11日,市长李明俊专题调研督导市区集中供暖工作,来到热源企业和供暖企业察实情、想办法、解难题,走进居民家中访民情、问民意、解民忧。

热源企业目前工作进度如何?能否及时回应群众呼声实现提前供暖?李明俊十分关心。他先后来到国家电投平顶山姚孟发电有限责任公司供热首站、国家电投平顶山热电有限公司汽机房,督促检查供热设备运转情况,向企业负责人详细了解供热设备工作

原理,详细询问提前供暖存在什么困难。“设备开始运行了吗?”“现在水温能达到多少?”“什么时候居民家中温度能够达到标准?”李明俊看得认真、问得仔细,对企业遇到的问题现场办公研究解决办法,反复叮嘱企业负责人全力做好热网循环启动后各项工作,开足马力推动供热主管网循环升温,确保居民家中温度提前达到正常供暖标准。

“冬季家中一般达到多少度感觉比较合适?”“对供暖工作有什么希望和意见?”李明俊走进淇河区马庄街道平高社区居民家中,摸摸暖气片温度

是否已经开始升温,征求市民的意见。他强调,各级各部门一定要始终对人民饱含深情,真正把群众冷暖放在心上,把百姓呼声作为第一信号,把人民满意作为第一标准,用心用情用力解决好群众急难愁盼问题。

随后,李明俊主持召开供暖工作推进会,与热源企业、供暖企业、市直有关部门、市内各区政府的负责人一起,研究破解当前实现提前供暖、高质量供暖遇到的瓶颈制约。他强调,要全力加快转供改直供,所有转供小区供暖工作必须无条件移交供暖企业直接管理,过渡期由属地政府暂时接管并协调

处理遗留问题,同心协力坚决打好“转改直”攻坚战,彻底解决转供存在的供暖质量效益较差、群众满意度不高等问题。要全面实行供暖同城同价,无论哪种集中供暖方式都要统一供暖标准、供暖价格,让群众享受到贴心、优质的供暖服务。要下定决心提升供暖质量,坚决压实部门责任、属地责任、企业责任,严格执行供热首站出水温度标准、居民家中室温标准,全力以赴克服一切困难,实现持续稳定达标供暖,确保群众度过一个温暖舒适的冬天。

市委常委、副市长陈天富参加调研。

学习借鉴科创名城先进经验 创新体制机制激发动力活力

高质量写好“先行示范”新答卷

——探研创新之道建强科创新城·深圳篇

本报记者 陶向军 常洪涛 朱丙强



位于深圳市南山区粤海街道科技园社区的讯美科技广场 本报记者 禹珂 摄

开栏的话

对标先进取真经,奋勇争先向未来。11月9日,我市派出由市属新闻媒体和市直相关部门组成的学习报道组,分别走进深圳、东莞、苏州、合肥、成都、洛阳六地,在沉浸式体验中探寻这些城市的“创新密码”,探讨如何将这些城市的创新之策转化为鹰城实践,为建设国家创新型城市增势赋能。今起,本报陆续推出“探研创新之道建强科创新城”专题报道,敬请关注。

11月的深圳,街道绿草如茵,城区高楼林立,一幅高品质现代化大都市的壮美画卷映入眼帘。

“深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市,是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。”

2020年10月14日,习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会发表的重要讲话指出,深圳要建设好中国特色社会主义先行示范区,创建社会主义现代化强国的城市范例,提高贯彻落实新发展理念能力和水平,形成全面深化改革、全面扩大开放新格局,推进粤港澳大湾区建设,率先实现社会主义现代化。

2019年8月,《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》印发,拉开了深圳建设先行示范区的历史大幕。承载着国家赋予的更高使命,已过“不惑之年”的深圳站在更高起点,迈出建设中国特色社会主义先行示范区、创建社会主义现代化强国的城市范例的坚实步伐。

11月9日至12日,由市属新闻媒体和市直相关部门组成的学习报道组

走进深圳市,深入科创企业、产业园区、实验室等地,学习先进理念,拓展视野格局,探寻“创新密码”。

培育一流创新生态

近年来,深圳市龙岗区以创新驱动引领高质量发展,打造具有国际竞争力的科技创新策源地。2022年,全区全社会研发投入占GDP比重、国际专利申请量均保持深圳第一,入选全国创新百强区排行榜前十,科技创新步伐持续加快。

预测未来最好的方法就是创造未来。走进位于龙岗区坂田街道的深圳市人工智能与机器人研究院,各类人形机器人、柔性机器人、模块化自重构机器人等智能机器人令人目不暇接,仿佛步入未来世界。

深圳市人工智能与机器人研究院是深圳市政府设立的十大基础研究机

构之一,依托香港中文大学(深圳),联合多个世界顶级研究机构,以全新模式设立。

“研究院致力于开创一个集政府引导、国际联合、大学依托、企业合作、创投融资、双创孵化等多方面于一体的崭新研究机构模式,不断为深圳市战略性新兴产业发展培养国际化人才,赋能企业创新,助力产业孵化,服务经济社会。”深圳市人工智能与机器人研究院产业发展部部长、特种机器人中心主任何旭春博士介绍。

该院现有全职人员115人,三分之一的人员拥有博士学位,海外高层次人才占比20%。(下转第三版)

他山之石